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ДОСЛІДЖЕННЯ ІРИДОЇДІВ БУЗКУ ЗВИЧАЙНОГО 
СОРТУ MILADA 

Попик А.І., Король В.В. 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

Вступ. Іридоїди є найбільш поширеними органічними сполуками в 
рослинному світі. Вперше іридоїдні глікозиди були відкриті в середині ХІХ 
століття, однак інтенсивне їх вивчення почалося лише у 40 роках ХХ століття. 

Свою назву іридоїди отримали за рахунок спорідненості агліконів цих 
сполук з іридодіалем – речовиною, що вперше була виділена з секретів одного з 
видів мурах Iridomyrmex detectus [4]. 

Нетоксичність іридоїдних сполук сприяло широкому їх використанню в 
медицині. Завдяки гіркому смаку вони подразнюють рецептори язика і 
рефлекторно діють на органи травлення, стимулюючи роботу шлункових залоз 
та збуджуючи апетит. Гарпагід має протизапальні та анальгезуючі властивості. 
Крім того, іридоїдні сполуки здатні проявляти антибіотичну активність по 
відношенню до грампозитивних та грамнегативних мікроорганізмів [1,4]. Саме 
тому пошук нових рослинних джерел іридоїдних сполук є актуальною задачею 
сьогодення. 

В цьому аспекті заслуговують на увагу рослини роду Syringa, зокрема 
бузок звичайний сорту Milada. Рослини цього роду відомі своєю 
неперевершеною декоративністю та цінними лікувальними властивостями. Ще 
з давніх часів бузок широко застосовували в народній медицині для лікування 
та профілактики багатьох захворювань: ревматоїдного артриту, подагри, 
цукрового діабету, бронхіальної астми, малярії тощо [3]. 

Тому метою нашої роботи стало якісне та кількісне визначення речовин 
іридоїдної природи в корі, листі, квітках бузку звичайного сорту Milada. 

Матеріали та методи. Об’єктами наших досліджень були кора, листя, 
квітки бузку звичайного сорту Milada. 

Якісний склад іридоїдних глікозидів вивчали у водних і спиртових 
витяжках кори, листя, квіток бузку звичайного сорту Milada методом 
тонкошарової хроматографії (ТШХ). Хроматографування проводили на 
пластинках Sorbfil у системах розчинників хлороформ-етанол (20:1), 
хлороформ-етанол-вода (80:2:1) [2]. Ідентифікацію іридоїдних глікозидів 
підтверджували за значенням Rf та люмінесцентно–хроматографічною 
поведінкою плям на хроматограмі. Хроматограми проявляли реактивом Бекон-
Едельмана (розчин 0,5 г бензидину в суміші 20 мл кислоти трихлороцтової та 
80 мл етанолу) при нагріванні у сушильній шафі за температури 80 С° протягом 
5 хв. Іридоїди при цьому проявлялися у вигляді плям з коричневим 
забарвленням. 

Кількісне визначення іридоїдів у сировині бузку звичайного сорту Milada 
проводили спектрофотометричним методом. 2,0 г (точна наважка) подрібнених 
кори, листя, квіток рослини поміщали в колбу місткістю 100 мл, додавали 80 мл 
70% етанолу, збовтували, нагрівали протягом 20 хв, охолоджували і 
фільтрували в мірну колбу місткістю 100 мл. До шроту додавали 40 мл 70% 
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етанолу і екстрагували 15 хв. Охолоджували, фільтрували та додавали до мірної 
колби. Доводили об’єм розчину 70% етанолом до 10 мл та випаровували 5 мл. 
Розчин кількісно переносили до мірної колби місткістю 10 мл і доводили об’єм 
розчину до позначки водою. Фільтрували крізь скляну колонку діаметром 1 см 
з 3 г алюмінію оксиду для хроматографування IV ступення активності. Елюат 
збирали до мірної колби місткістю 10 мл, колонку промивали водою до 
досягнення 10 мл мірної колби. Процес елюювання іридоїдних сполук 
контролювали методом ТШХ. 

1 мл елюату переносили до мірної колби місткістю 25 мл, додавали 5 мл 
лужного розчину гідроксиламіну гідрохлориду і витримували протягом 10 хв. 
Додавали 5 мл 1% розчину феруму (III) хлориду в 0,1 М розчині кислоти 
хлоридної, доводили до позначки 1 М розчином кислоти хлоридної. 

Оптичну густину розчину вимірювали на спектрофотометрі Mecasys 
Optizen POP (Корея) за довжини хвилі 512 нм в кюветах з товщиною шару 10 
мм. В якості розчину порівняння використовували суміш, приготовлену в 
мірній колбі місткістю 25 мл. Для чого до 5 мл води додавали 5 мл лужного 
розчину гідроксиламіну, 5 мл 1% розчину феруму (III) хлориду в 0,1 М розчині 
кислоти хлоридної, доводили до позначки 1 М розчином кислоти хлоридної. 

Вміст суми складних естерів (іридоїдів та інших БАР, що містить естерну 
групу, X,%) у сировинні, у перерахунку на гарпагіду ацетат розраховували за 
формулою: Х = А * 100 * 100 / (Е1

1
с
%

м * m * (100 – W)), де: А – оптична густина 
досліджуваного розчину; Е1

1
с
%

м – питомий показник поглинання стандартного 
зразка гарпагіду ацетату, який складає 56,03; m – наважка сировини, г; W – 
втрата в масі при висушуванні сировини,%; 

Результати та їх обговорення. Спектрофотометричним методом 
встановлено, що кора бузку звичайного сорту Milada здатна накопичувати 
значно більше речовин іридоїдної природи (0,08 ± 1,2%) у порівняні з листям 
(0,04 ± 0,9%) та квітками (0,006 ± 1,9%). 

Висновки. У корі, листі, квітках бузку звичайного сорту Milada виявлено 
речовини іридоїдної природи та визначено їх вміст. Результати проведених 
досліджень будуть використані для подальших фітохімічних досліджень бузку 
звичайного сорту Milada та розробки проекту методів контролю якості на 
сировину, що досліджувалася. 
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